

Université Sorbonne Nouvelle 巴黎第三大學 交換心得

406106034

Marine 洪薇繫

出國交換其實本來沒有在我的計畫當中，但是在確定要繼續攻讀碩士學位之後，我意識到將來很難再有這種機會，一個能讓我在學習成長以及體驗國外生活的機會，於是在跟家人商量過後，便下定決心參加這次的交換計畫。

學校生活

在看完各間姐妹校的介紹後，由於對電影有相當程度的熱忱，加上電影也是新索邦大學的強項之一，所以我毫不猶豫地選擇到該校就讀。我在上下學期各選了兩堂系上的課以及一堂開給交換生的課。首先，系上的課對我來說是相當大的挑戰，因為我對電影知識並沒有深入的研究，所以老師上課提及的理論或是電影及導演的名稱時，我只能硬著頭皮記下我聽到的名字，下課後問同學或回家自己試著消化。其中有堂課是 *Nouveaux métiers, nouveaux marchés, nouvelles pratiques*，老師在這堂課請到了在電影行業中各式各樣的專家來分享他們的工作，從每個專家的演講中，我吸收到了不少新知並更加了解到電影產業的多元性。而這堂課的評分方式很特別，老師在最一開始公佈了三個主題，並讓同學們選擇自己有興趣的主題組成小組加以籌劃一個「Table Ronde」，在這個活動中各組要討論出問題的大綱，由一人擔任主持人，並邀請與題目相關的專家們一同參與。透過這次的活動，我對於組員們在電影領域中累積的經驗以及人脈相當佩服，讓我了解到我還有很多要學。至於開給交換生的課，相較於系上的課真的輕鬆許多。我選的兩堂課都和電影有關，分別是 *La culture française à travers son cinéma* 和 *Cinéma et philosophie*，由於是開給交換生的關係，老師用的字彙都不太艱深，也會時不時問同學有沒有問題，我從第一個課程當中學到很多關於法國電影的歷史，而第二個課程則是在老師的引導下，讓我能從不同的角度去欣賞一部電影。

課外體驗

在交換的這一年間我體驗了很多，很慶幸當初自己選擇到巴黎交換，因為每個禮拜都有各種不同的活動，可以透過臉書或地鐵的廣告得知像是美術館的特展或是公園舉辦的音樂盛會，甚至有時候隨便晃晃還能遇到古董市集。我也在巴黎認識了不少朋友，閒暇的時候會一起去公園野餐，在朋友家的陽台吃晚餐，在塞納河畔發呆享受陽光，絲毫不用擔心會沒有地方去。另外，如果往後有和我一樣喜愛電影的學弟妹們也想來巴黎交換，我非常推薦到電影院辦一張卡，可以隨時到電影院看電影非常實惠還可以順便練法文。而這次來法國最難忘的回憶之一是我參加坎城影展的三日體驗，這項體驗二十八歲以前申請都可以，只要填寫基本資料並附上想參加的動機信就好。在這三天內我遇到許多來自世界各地喜歡電影或是在電影產業工作的朋友，大家彼此都不認識卻因為電影而牽連在一起，一起在寒風中排隊進場，一起擠在人群中看紅毯，一起交換彼此對電影的意見和想法，這種不同文化和思想間的碰撞真的十分令人回味。



總結

這次的交換計畫真的讓我成長許多，從來法國前的忐忑不安和怯懦到現在遇到事情會冷

靜下來想辦法解決或尋求幫住。我也了解到自己的渺小，對於自己不足的地方要更加努力學習，卻也在同時學會欣賞自己擁有的能力。另外，來交換之前，我很在意別人的眼光，不管做什麼事都畏畏縮縮，但來這裡之後，透過跟朋友的相處或是觀察路上的人們，我發現他們都散發著一股魅力，因為他們不害怕做自己。雖然巴黎不像大家口中說的那樣浪漫和美好，一開始真的會不太習慣，但待了一段時間後，便會學著擁抱這些美中不足之處，很多事情只要換個角度想，都能轉化成讓我們成長的養分。不知不覺已經過了一年，感覺自己到了後面幾個月才開始認識並融入這座城市，想到不久後就要離開有點不捨，希望往後還能有機會再來。最後，我很感謝我的家人朋友們的支持以及系上老師和系秘們的幫助，讓我順利地度過這一年。